1.) Cisty vzduch je rovnoroda zmes zloZena z dusika, kyslika a inych plynnych latok.
2.) Dusika je vo vzduchu 78%, kyslika 21% a inych plynnych latok 1%.
3.) Iné Iatky su najma oxid uhli¢ity, vodna para a vzacne plyny - hlavne argén.

4.) Vzduch ma vyznamnu ulohu pri kolobehu vody v prirode aj pri udrziavani vhodnej teploty pre Zivot na Zemi.
5.) Malé mnoizstvo vzduchu je rozpustené aj vo vode, ¢o umoZiuje Zivot vodnym rastlinam a Zivo¢ichom.

6.) Vzduch tvori plynny obal Zeme - atmosféru, ktora je zloZzena z viacerych vrstiev.

7.) Prva vrstva od zemského povrchu do vysky 16 km obsahuje vela vzduchu. Prebiehaju tam vSetky zmeny
pocasia- dazd, burky sneZenie a vichrice.

8.) Fotosyntéza zabezpecuje obsah kyslika vo vzduchu. Zelené rastliny v procese fotosyntézy spotrebuju oxid
uhlic¢ity zo vzduchu a pdsobenim slne¢ného Ziarenia a vody tvoria cukor a kyslik.
slne¢né zZiarenie
9.) oxid uhli¢ity + voda = --------------——-—- > cukor + kyslik

zelené rastliny

10.)Kyslik je plynna latka nevyhnutny pre Zivot, je potrebny ku dychaniu.
Dusik je plynna latka, je sucastou bielkovin — latky potrebnej pre vyZivu ¢loveka.

11.) Obe plyny sa vyrabaju zo skvapalneného vzduchu destilaciou. Tlakové nadoby s kyslikom st oznacené
modrou a dusikom ¢iernou farbou.

12.) Znecistenie vzduchu je pri¢inou najma smogu, kyslych dazdov, sklenikového efektu a poskodzovania
ozénovej vrstvy Zeme.

13.)Najcastejsie zdroje znecistenia ovzdusia su priemysel, polhohospodarstvo, doprava, energetika, skladky
odpadov.
priemysel,- dym sadze, popolcek
polnohospodarstvo- metan
doprava — vyfukové plyny, energetika- spalné plyny,
sklddky odpadov- metan, amoniak, oxid uhlicity

14.) Smog je zmes hmly, prachu a spalnych plynov a sp6sobuje dychacie problémy u [udi.
15.)Kysly dazd vznika vzajomnym pdsobenim spalnych plynov, najma oxidov siry a dusika s vodnou parou zo
vzduchu.

16.) Kyslé dazde nicia rastliny, ohrozuju Zivocichy a spdsobuju aj materialne skody.

17.)Oxid uhlicity, metdn a vodna para su plyny, ktoré maju najvacsi vplyv na vznik sklenikového efektu
a nazyvame ich sklenikové plyny.

18.)0z6n je svetlomodry jedovaty plyn a nachadza sa vo vyske 30 — 35 km nad zemskym povrchom a vytvara
o0zdénovu vrstvu.
19.)Ozénova vrstva Zeme zachytava Skodliva ¢ast Ziarenia zo Slinka a odréza ju spat do vesmiru.

20.)Poskodenie ozénovej vrstvy sposobuju napr. niektoré chemické latky obsahujice fluér a chlér. PoSkodenie
ozoénovej vrstvy voldme aj ozénova diera.

Poznamky do zosita.






